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1 활동 내용 분석

동전을 던져서 앞면이 나올 가능성과 뒷면이 나올 가능성은 같으며,

이를 확률로 나타내면 두 번 중의 한 번에 해당하는


이다 이와 같.

이 확률을 이용하면 어떤 현상이 일어날 가능성을 예측할 수 있다.

본 활동은 형질의 유전이 어떻게 이루어지는지를 멘델의 우열의 법

칙과 분리의 법칙을 통해 이해하고 이를 수학적 모델 확률 을 이용하, ( )

여 해석함으로써 형질의 유전에서 자손의 표현형과 유전자형을 예상

할 수 있음을 이해한다.

2 진행 방법

둥근 순종의 완두 와 주름진 순종의 완두 를 교배시켜 얻(RR) (rr)①

은 잡종 제 대는 둥근 완두로 그 유전자형은 이 된다1 Rr .

이 때 학생들이 표현형과 유전자형의 개념을 혼동하지 않도록 지

도한다.

의 유전자형을 가지는 잡종 제 대 완두Rr 1 (②  를 자화 수분하였을)

때 생기는 유전자 쌍을 조사한다. 을 자화 수분하여 생기는 유전

자 쌍을 구하는 것은 두 개의 과 의 유전자를 조합하는 방법을R r

구하는 것으로 경우의 수를 구하는 것임을 이해하도록 한다.

동전을 두 개 던질 때 일어나는 모든 경우의 수는 이다 첫번째 동4 .③

전을 던졌을 때 앞면 또는 뒷면의 두 가지 경우가 나타나고 그 각,

경우에 대하여 두 번째 동전도 앞면 또는 뒷면의 두 가지 경우가

나타나므로 동전을 두 개 던질 때 일어나는 모든 경우는 (H, H),

로 나타낼 수 있다(H, T), (T, H), (T, T) .

이 때 각각의 확률은 사건 와 사건 가 동시에 일어날 확률을 구A B

하는 방법을 이용하여 계산한다 사건 가 서로 영향을. A, B 끼치지끼치지끼치지끼치지

않는 경우 사건 가 일어날 확률을않는 경우 사건 가 일어날 확률을않는 경우 사건 가 일어날 확률을않는 경우 사건 가 일어날 확률을, A, A, A, A  사건 가 일어날 확률을사건 가 일어날 확률을사건 가 일어날 확률을사건 가 일어날 확률을, B, B, B, B 

라고 하면 사건 와 사건 가 동시에 일어날 확률은라고 하면 사건 와 사건 가 동시에 일어날 확률은라고 하면 사건 와 사건 가 동시에 일어날 확률은라고 하면 사건 와 사건 가 동시에 일어날 확률은, A B, A B, A B, A B  × 이다이다이다이다....
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새 탐구

교사용

유전과 진화[ ]

형질의 유전과 확률의 관계를 알아보자.
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첫 번째 동전을 던질 때 앞면이 나올 확률은


이고 두 번째,

동전을 던질 때 앞면이 나올 확률도


이므로 동전을 두 개 던

질 때 가 나올 확률은(H, H) 

× 

 

이다 마찬가지 방법.

으로 가 나올 확률도(H, T), (T, H), (T, T) 

이 됨을 알 수

있다.

동전의 앞면과 뒷면을 각각 완두콩의 둥근 모양과 주름진 모양④

의 유전자로 보면 유전자가 분리되는 확률도 동전의 확률처럼

계산할 수 있음을 알 수 있다 학생들로 하여금 분리의 법칙이.

라는 멘델의 유전 법칙을 확률이라는 수학적 모델을 이용하여

해석하도록 하기 위해 먼저 그 관련성을 이해하도록 한다 학생.

들은 동전의 확률 계산과 관련지어 감수 분열에서 유전자가 분

리되는 확률을 구할 수 있다는 답을 할 수 있다.

의 유전자형을 가지는 잡종 제 대 완두Rr 1 (⑤  를 자화수분할 때)

감수분열이 일어나면 과 의 유전자를 가지는 생식세포가 만R r

들 어질 확률은 각각


이다 따라서 이렇게 만들어진 생식세.

포인 난세포와 꽃가루가 수정되면 잡종 제 대에서 의 유전, 2 RR

자형을 가질 확률은 

× 

 

이 된다 마찬가지 방법으로.

의 유전자형을 가질 확률도Rr, rR, rr 

이 됨을 알 수 있다.

동전을 두 개 던졌을 때 가 나, (H, H), (H, T), (T, H), (T, T)⑥

올 확률은 모두


이다 동전의 앞면과 뒷면을 각각 완두콩의.

둥근 모양과 주름진 모양의 유전자로 보고 형질의 유전을 확률

이라는 수학적 모델을 이용하여 해석하면 잡종 제 대 완두가, 2

의 유전자형을 가질 확률도 모두RR, Rr, rR, rr


이 됨을 예상

할 수 있다 즉 잡종 제 대 완두의 유전자형이 분리되는 확률은. 2

동전의 확률과 동일하다는 사실을 알 수 있다.



지금까지 학습한 내용을 정리하고 수학적으로 표현하도록 한⑦

다 형질의 유전에서 잡종 제 대. 2 ( 에 나타나는 표현형과 유)

전자형의 분리비를 확률과 비례식을 이용하여 나타내봄으로써

그 관계를 이해한다.

잡종 제 대의 완두가 둥근 모양의 표현형을 가질 확률은2 

,

주

름진 모양의 표현형을 가질 확률은


이므로 둥근 모양과 주름

진 모양의 표현형의 분리비는 인 반면 의, RR, Rr, rR, rr３：１

유전자형을 가질 확률은 모두


이므로 유전자형의 분리비는

이 된다RR : Rr : rR : rr = 1 : 1 : 1 : 1 .

3 해답 및 지도 시 주의사항

답 Rr① ：

답② ：

난세포
꽃가루

R r

R RR Rr

r rR rr

답③ ：

H T

H

(H, H)




(H, T)




T

(T, H)




(T, T)




100

100
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Rr
↗

↘

답 동전의 확률 계산과 관련하여 감수분열에서 유전자가 분리되④ ：

는 확률을 구할 수 있다는 답이 가능하다.

답⑤ ：

답 동전을 두 개 던졌을 때 가, (H, H), (H, T), (T, H), (T, T)⑥ ：

나올 확률은 모두


이다 동전의 앞면과 뒷면을 각각 완두.

콩의 둥근 모양과 주름진 모양 유전자로 보면 잡종 제 대, 2

완두가 의 유전자형을 가질 확률은 모두RR, Rr, rR, rr


로

동전의 확률과 동일하다.

답⑦ ：

표 현 형 둥근 모양과 주름진 모양의 표현형의 분리비-

=３：１

둥근 모양 표현형을 가질 확률( = 

주름진 모양 표현형을,

가질 확률 =


)

유전자형- RR : Rr : rR : rr = 1 : 1 : 1 : 1

R r

R

RR




Rr




r

rR




rr




Rr

↙ ↘


